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KOMENTOVANÝ PŘEHLED NOVÝCH NÁLEZŮ 
OBOJŽIVELNÍKŮ A PLAZŮ NA ÚZEMÍ ČESKÉ REPUBLIKY

A POZNÁMKY K VÝSKYTU INTRODUKOVANÝCH POPULACÍ

Recentní informace o rozšíření našich oboj-
živelníků, a to ke konci roku 2015, přináší Atlas
rozšíření obojživelníků České republiky (Jeřáb-
ková a Zavadil 2020). U plazů je k dispozici po-
dobná publikace staršího data – Atlas rozšíření
plazů v České republice (Mikátová, Vlašín a Za-
vadil 2001), aktualizovaná verze se ale také při-
pravuje (Jeřábková a Mikátová eds., in prep.).
Batracho- a herpetofauna z naší přírody
z mnoha lokalit ustupuje až mizí. Přesto stále
dochází k faunistickým nálezům, mnohdy zají-
mavého nebo neobvyklého charakteru. U ne-
malé části z nich lze uvažovat o nepůvodním
výskytu. Protože dokladů o introdukcích v po-
slední době přibývá, je nutné jim věnovat po-
zornost, protože mohou představovat i určité
ekologické riziko. Z těchto důvodů stručnou
formou shrnujeme výběr zajímavých faunistic-
kých novinek – zčásti již publikovaných, zčásti
dosud nepublikovaných, ale s informacemi do-
stupnými např. v Nálezové databázi ochrany
přírody (NDOP), spravované AOPK ČR a přís-
tupné na https://portal.nature.cz/nd/.

kuňka žlutobřichá (Bombina variegata)
Na území ČR pronikají alpská fylogeografická

linie (západní, střední a jižní Čechy) a karpatská
větev (východní a severní Morava a Slezsko).
Mezi těmito subareály se druh recentně nevys-
kytuje. V minulosti zde byly pouze ojedinělé ná-
lezy nejasného charakteru – např. z kraje
Vysočina z okolí Radostína a Polničky v okrese
Žďár nad Sázavou v letech 1976 a 1983. Neče-
kaná jsou proto pozorování z roku 2021 v okolí
Doupě nedaleko Telče v okrese Jihlava (kraj Vy-
sočina). Podrobnosti se připravují k publikaci
(T. Holer in litt. a záznamy v NDOP, J. Vojar),
proto jen zmíníme, že na lokalitě se výskytuje
také kuňka obecná (B. bombina), tudíž zde
může docházet k jejich hybridizaci. 

ropucha krátkonohá (Epidalea calamita)
Druh zasahuje do ČR na okraji svého areálu

a byl dosud znám pouze z území Čech. V roce
2019 se podařilo doložit výskyt na území na-
šeho Slezska, a to v bývalé pískovně a posléze
bývalé skládce komunálního odpadu Cvilín

u Krnova (Bruntálsko), asi 2 km od hranic s Pol-
skem. Fylogenetická analýza populace a výskyt
v polském Slezsku (nejbližší známá lokalita jen
asi 8 km) naznačují reálnou možnost přiroze-
ného původu, a to na jižním okraji areálu pol-
ských populací. V roce 2020 se podařilo najít
i další slezskou lokalitu ropuchy krátkonohé,
a to v bývalé pískovně u Osoblahy v okrese
Bruntál, rovněž u hranic s Polskem. Podrob-
nosti o těchto nálezech byly už odborně publi-
kovány (Vlček, Zavadil a Gvoždík 2020). Pro
úplnost je možné zmínit, že v Živě vyšla krátká
zpráva (Neděle 1983), v níž je zmiňován
i údajný výskyt ropuchy krátkonohé na blíže
neuvedených lokalitách mezi Opavou a Ostra-
vou. Věrohodnost byla diskutabilní, v kontextu
současných znalostí ale pominout nelze.

Neděle L., 1983: O herpetofauně Slezska.
Živa, 31 (3): 106.

Vlček P., Zavadil V., Gvoždík V., 2020: The need
for transboundary faunistics and conservation:
first record of the Natterjack Toad (Epidalea
calamita) in Czech Silesia, northeastern Czech
Republic. Amphibian & Reptile Conservation,
14 (3) [General Section]: 62–69.

želva bahenní (Emys orbicularis)
Nadále dochází k nálezům na různých mís-

tech republiky, téměř vždy šlo o ojedinělé
exempláře a často v regionech nereálných re-
centnímu přirozenému výskytu. Nové nálezy
z potenciálně vhodných regionů: na jižní Mo-
ravě – většinou jen osamocení jedinci nejas-
ného původu, např. Vnovory na Hodonínsku
(NDOP, Okénková 2019), Zákřany v okrese
Brno-venkov (NDOP, Prášek 2021). V letech
2013 (NDOP, Ježková) a 2015 (NDOP, Havlík
opakovaně) došlo k pozorování želv v přírodní
rezervaci Stibůrkovská jezera na Břeclavsku. Fe-
notypově však odpovídaly spíše jihoevrop-
skému původu. Velmi zajímavé bylo pozorování
dospělého samce dne 14. července 2018 na Ko-
šárských loukách v oblasti Soutoku nedaleko
Lanžhota (Břeclavsko) – fenotypem odpovídal
želvám např. z oblasti Dunaje v Rakousku
(NDOP, Krása 2018). Severní Morava a Slezsko:
v letech 2011 (NDOP, Blaha), 2012 (NDOP, Mis-



kovský), 2014 (NDOP, Baday) a 2018 (NDOP,
Míček) došlo k opakovanému pozorování želv
v přírodní rezervaci Štěpán na rozhraní Opav-
ska a Ostravy. Dále přibylo nálezů z Opavska,
a to na lokalitě Kozmické ptačí louky a v přile-
hlém okolí (např. štěrkovna Hlučín) v okolí
Kozmic a Háje ve Slezsku (NDOP – Čechák
2016, Konečný 2016, Czernik 2017 a 2018,
Czernik a Kočvara 2018 a 2019, Nytra 2017, Je-
řábková 2017, Funk 2019, iNaturalist 2020).
Prokazatelně zde bylo pozorováno i více je-
dinců najednou – např. ve dnech 23. a 24.
března 2019 celkem vždy 7 společně se sluní-
cích želv (Funk). Podle zatím nepotvrzených in-
formací (např. Funk – náhodný rozhovor
s pracovníkem podílejícím se na údržbě loka-
lity) zde údajně došlo i pokusům o rozmnožo-
vání. Původ želv bahenních na Kozmických
loukách (stejně jako v rybníku Štěpán u Děhy-
lova) je nejasný. Nelze sice vyloučit, že částečně
může jít o reliktní jedince, kteří využívají zlep-
šený stav lokalit, ale pravděpodobněji půjde
o introdukci ze zatím neznámého zdroje. Opo-
menout nelze okolnost, že současnou podobu
Kozmických luk (zdařilý a rozsáhlý projekt ob-
novy mokřadů a tůní, které lákají pestré spole-
čenstvo ptačí fauny a dalších organismů)
zajišťuje soukromá společnost (firma jinak vy-
rábějící bioprodukty). Jde tedy o příklad budo-
vání soukromé „rezervace“, nikoli o státní
ochranu přírody. Dotyčná firma provozuje po-
dobné projekty (motýlí louky, tůně pro obojži-
velníky apod.) i na několika dalších pozemcích
na Moravě a ve Slezsku. A na jedné z těchto lo-
kalit došlo k výskytu ještěrky zední (Strejčkův
lom u Grygova, viz dále). Nelze proto vyloučit,
že někdo z účastníků budování a údržby tůní
na Kozmických loukách želvy introdukoval, po-
dobně jako ještěrky zední ve Střejčkově lomu
(a možná i ještěrky zelené na sousední lokalitě
Cigánské zmoly, viz dále). Jak ukazuje úspěšný
průběh introdukce želv bahenních původem
z delty Dunaje na lokalitu Betlém na jižní Mo-
ravě, i na našem území může dojít ke vzniku na-
turalizované populace (viz Šebela 2015).

Šebela M., 2015: Historie, biologie a ekologie
reintrodukované populace želvy bahenní
(Emys orbicularis) na lokalitě Betlém (jižní
Morava, Česká republika). Moravské zemské
muzeum, Brno.

ještěrka zelená (Lacerta viridis)
Došlo k pozorování na dvou netypických

místech v Plzeňském kraji. Fotografie dospě-
lého samce na okraji Plzně (NDOP, Žižková
2019) – teoreticky by mohlo souviset s migrací
podél Berounky z východněji ležících lokalit,
ale vzdálenost je poměrně velká. Může proto jít
o únik z chovu nebo pokus o introdukci. Pozo-

rování 2 jedinců z Dlouhé Vsi u Sušice, tedy již
z Pošumaví, vzbuzuje ještě větší otazníky o pů-
vodu (NDOP, Chudý 2021). 

Zajímavé byly nálezy z let 2017 (2 jedinci,
NDOP, Jurečková) a 2018 (fotografie samce,
NDOP, Pečínka) z přírodní památky Cigánské
zmoly u Grygova a Krčmaně v Olomouckém
kraji. V úvahu může přicházet dosud přehlížený
přirozený výskyt, dosavadní nálezy druhu na
střední Moravě jsou však dost útržkovité a izo-
lované. Pravděpodobně proto může jít rovněž
o introdukci. A nemusí být náhodou, že lokalita
PP Cigánské zmoly leží v těsném sousedství
s PP Strejčkův lom, kde se vyskytuje rozmnožu -
jící se populace ještěrky zední, přičemž ochra-
nářský management zde zajišťuje stejná firma
jako na Kozmických loukách s náhlým počet-
ným výskytem želvy bahenní.

ještěrka zední (Podarcis muralis)
V 90. letech 20. stol. vzrušily naši odbornou

veřejnost zprávy o výskytu ještěrky zední ve
Štramberku na severovýchodní Moravě (okres
Nový Jičín). Do té doby nebyl druh pokládán
za součást fauny České republiky, i když se uká-
zalo, že ve Štramberku se ve skutečnosti vysky-
tuje už minimálně od 50. let 20. stol. Brzy
následovaly nálezy z dalších lokalit na střední
a jižní Moravě – v přírodní památce Strejčkův
lom u Grygova (a Krčmaně) na Olomoucku
v roce 2009 a v bývalých lomech Hády na
okraji Brna v roce 2015, resp. původně už 2008
(tehdy hodnoceno jako pochybné). Populace
byly podrobeny výzkumu, fylogenetické ana-
lýzy zjistily přítomnost haplotypů haplosku-
piny I středobalkánské linie, odpovídající
přirozenému výskytu ve střední Evropě (Ja-
blonski et al. 2019).Ve Štramberku může reálně
jít o původní reliktní populaci, případně zde
byly ještěrky vysazeny už v době minimálně
před 2. světovou válkou. Ve Strejčkově lomu
a na Hádech není reálné, že by dřívější výskyt
unikal pozornosti pravidelných univerzitních
exkurzí, půjde tudíž o novodobé introdukce,
ale z fylogeograficky odpovídajícího zdroje. 

Následovaly nálezy rozmnožujících se popu-
lací na dalších lokalitách: v roce 2019 na zříce-
nině hradu Šelenburk na vrchu Cvilín na okraji
Krnova (Bruntálsko ve Slezsku) – introdukce,
v minulosti zde ještěrka nezjištěna (Vlček a Za-
vadil 2019), ale v letech 2001 a 2002 zde bylo
pozorováno několik jedinců gekona tureckého
(Hemidactylus turcicus), takže lokalita je k in-
trodukčním pokusům využívána (viz Šiffner na
BioLib.cz). Analýza zatím prvních genetických
vzorků ukazuje opět středoevropský původ
(viz Veselý in verb. na 35. konferenci ČHS). Zdi
hřbitova v Opavě (Slezsko) – početná popu-
lace, tentokrát introdukce z více zdrojů, vedle
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středoevropské haploskupiny též např. z jedné
italské linie (Veselý in verb.). Libiš, průmyslový
areál Spolany Neratovice v roce 2021 (NDOP
Porš) – ještěrky zde byly pozorovány zamě-
stnanci podniku už několik let, populace mohla
vzniknout náhodným závlekem železniční do-
pravou materiálu. Vzorek na analýzu odebrán.
Praha na vrchu Vítkov rovněž v roce 2021
(Kubát na BioLib.cz), introdukce zatím nezná-
mého původu, vzorky na analýzu odebrány.
Existují záznamy pozorování ještěrek zedních
i z jiných lokalit (např. Šardice u Kyjova 2008),
ale v dalších letech již nepotvrzeny, takže ne
všechny introdukční pokusy byly úspěšné.

Jablonski D., Gvoždík V.,Choleva L., Jandzik D.,
Moravec J., Mačát Z., Veselý M., 2019. Tracing the
maternal origin of the common wall lizard (Pod-
arcis muralis) on the northern range margin in
Central Europe. Mitochondrion. 46: 149–157.

Vlček P., Zavadil V., 2019: Recently documen-
ted occurrence of the Common Wall Lizard
(Podarcis muralis) in the Czech part of Silesia.
Acta Mus. Siles. Sci. Natur., 68: 249–255.

ještěrka travní (Podarcis tauricus)
Během exkurze v roce 2019 byla na vátých

píscích u Bzence zjištěna ještěrka travní – zcela
nový druh plaza na území ČR. Podrobnosti již
byly publikovány (Fischer et al. 2019). Několik
následujících průzkumů v letech 2020 a 2021
potvrdilo přítomnost druhu a pravděpodobné
rozmnožování. Otázka původu je sice formálně
otevřená (izolovaný výskyt, ale na odpovídajím
biotopu možného areálu; možnost přehlížení
nepočetné populace při záměně s nedospě-
lými ještěrkami zelenými), pravděpodobněji se
ale jeví introdukce ze zatím neznámého zdroje.

Fischer D., Babická K., Fischerová J., Lerch Z.,
Mikátová B., Reiter A., Rehák I., 2019: Discovery
of the Podarcis tauricus population in the
Czech Republic (Squamata: Lacertidae). Acta
Soc. Zool. Bohem., 83: 239–254.

užovka poplamatá (Natrix tessellata)
Zajímavé jsou nálezy mimo dosavadní tra-

diční areál v ČR (jižní Morava a centrální části
Čech). Např. z východních Čech (v Pardubic-
kém i Královéhradeckém kraji) existovalo ně-
kolik záznamů i dokladů už před rokem 2000,
byly však hodnoceny jako migrující jedinci
nebo přechodný výskyt (blíže Lemberk 2013).
Od roku 2011 byl opětovně zaznamenán vý-
skyt v okolí Chrudimky na okraji Pardubic, a to
v oblasti přírodní památky Nemošická stráň. Cí-
lený průzkum od roku 2016 potvrdil existenci
rozmnožující se populace (viz množství dat
v NDOP, např. Mikátová). Dále přibývala různá
hlášení ze Slezska. Existence rozmnožující se
populace zde byla potvrzena a publikována

z oblasti bývalých důlních nádrží na okraji Ha-
vířova (viz Vlček et al. 2010 a 2011). Výskyt na
postindustriálním biotopu izolovaném od
areálu na jižní Moravě vzbuzuje otázky o pů-
vodu. Vedle introdukce připadá ale v úvahu
i proniknutí od severovýchodu z Polska (vněj-
ším obloukem kolem Karpat, podobně jako
u areálu želvy bahenní). Fylogenetické analýzy
ukazují, že jde o jinou mitochondriální haplos-
kupinu než u klasických moravských a českých
populací (Jablonski et al. 2015). Další hlášení
různých pozorování byly z okolí řeky Opavy,
např. v září 2017 fotografie mláděte z předměstí
Opavy (NDOP Rýznar), v červenci 2013 nale-
zeno rovněž mládě u Krnova na Bruntálsku,
a to z okolí Petrova rybníka u řeky Opavy (Šiff-
ner 2013). Z Krnova následovala různá pozoro-
vání místních obyvatel, např. v letech 2014,
2017 a 2019, a v květnu 2020 se podařilo vý-
skyt druhu v okolí Petrova rybníka u řeky
Opavy potvrdit nálezy více jedinců různého
stáří (Šiffner in litt., Vlček in litt.) – zajímavé
proto budou další fylogenetické analýzy a mo-
nitoring v regionu, a to včetně Polska.

Lemberk V., 2013: K výskytu užovky podpla-
maté (Natrix tessellata) ve Východních Če-
chách. Vč. Sb. Přír. - Práce a Studie, 20: 175–180.

Vlček P., Najbar B., Jablonski D., 2010: First re-
cords of the Dice Snake (Natrix tessellata)
from the North-Eastern part of the Czech Repu-
blic and Poland. Herpetology Notes. 3: 23–26.

Vlček P., Zavadil V., Jablonski D., Mebert K.,
2011: Dice Snake (Natrix tessellata) in the Bal-
tic Sea Drainage Basin (Karvinsko District in
Sile sia, Czech Republic). Mertensiella. 18:
177–187.

Jablonski D., Vlček P., Gvoždík V., 2015: Fylo-
geografie evropské linie Natrix tessellata se za-
měřením na populace z okraje areálu ve střední
Evropě. 99-100. In: Bryja, J., Z. Řekáh & J. Zukal
(Eds.): Zoloogické dny Brno 2015. Sborník ab-
straktů z konference 12.-13. února 2015.

Šiffner F., 2013: První nález užovky podpla-
maté (Natrix tessellata) na Krnovsku – případ
náhodné migrace? Herpetologické informace,
12: 15–16.

užovka stromová (Zamenis longissimus)
Nálezy užovky stromové mimo oblasti přiro-

zeného výskytu se týkaly pouze osamocených
jedinců nejasného původu. Zajímavé bylo např.
pozorování v květnu 2013 na okraji Náměště
nad Oslavou (Mrlík 2013), v kraji Vysočina, ale
v oblasti výskytu např. užovky podplamaté.
Další užovky stromové zde však (zatím) nale-
zeni nebyly.  Nepůvodní naturalizovaná popu-
lace vznikla po introdukci již v 80. letech 20.
století v okolí bývalých Svatojánské proudů
u Vltavy mezi Štěchovicemi a Třebenicemi ve
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Ropucha krátkonohá (Epidalea calamita)
patří v České republice mezi nejohroženější
obojživelníky a hrozí ji zde vyhynutí. Má silnou
vazbu na pionýrské biotopy se spoře zarostlou
půdou a s opakovaně se tvořícími periodic-
kými tůněmi a kalužemi. Takových lokalit je
u nás málo a ropucha proto osídluje hlavně se-
kundární, člověkem ovlivněná stanoviště, jako
pískovny, lomy a těžební oblasti nebo vojenská
cvičiště. I v nich ale vhodné biotopy bez dal-
ších opatření rychle podléhají sukcesi.

Donedávna byla známa pouze z Čech a na
Moravě, resp. ve Slezsku byla objevena až
v roce 2019 v bývalé pískovně a nyní uzavřené
skládce stavebního materiálu u Krnova. O rok
později byla při biologických průzkumech tě-
žebních ploch na Bruntálsku nalezena ve staré
pískovně u Osoblahy (Vlček, Zavadil a Gvoždík
2020).

Na skládce u Krnova se ropuchy pravděpo-
dobně rozmnožovaly v kalužích, vznikajících
po pojezdu těžké mechanizace. Po uzavření
skládky se kaluže tvořily minimálně, plocha za-

čala zarůstat vegetací a ropuchám hrozilo, že
zde brzy po objevení vyhynou. Proto Moravsko-
slezský krajský úřad a Městský úřad Krnov vy-
hlásily na části území přechodně chráněnou
plochu (PChP) a začátkem listopadu 2021 zde
bylo pod záštitou AOPK ČR a ČSOP vytvořeno
10 různorodých mělkých tůní (viz foto). Došlo
také ke stržení travního drnu v okolí a navršení
hromad zeminy a kamenů jako možných
úkrytů a zimoviště pro obojživelníky a plazy. 

V bývalé pískovně se totiž vyskytují další
vzácné druhy, jako např. blatnice skvrnitá (Pe-
lobates fuscus), kuňka žlutobřichá (Bombina
variegata), ropucha obecná a zelená (Bufo
bufo, Bufotes viridis), z plazů ještěrka obecná
(Lacerta agilis), slepýš východní (Anguis col-
chica), užovka hladká a obojková (Coronella
austriaca, Natrix natrix) nebo zmije obecná
(Vipera berus). Jde tak počtem druhů o jednu
z nejvýznamnějších herpetologickych lokalit
na severní Moravě a ve Slezsku. Bude nutná ale
pravidelná péče, aby nezarůstala travinami a ná-
letovými dřevinami.

NOVINKY V OCHRANĚ 
ROPUCHY KRÁTKONOHÉ U KRNOVA

FILIP ŠIFFNER
e-mail: fsiffner@seznam.cz

Snímky F. Šiffner
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středních Čechách. Předpokládalo se, že intro-
dukce spíše nebyla úspěšná, ale opakovaná po-
zorování v letech 2008–18 (BioLib.cz) vedla
k cílenému průzkumu v letech 2013–17, který
přítomnost rozmnožující se populace potvrdil
(Krása 2017–2018).

Krása A., 2017–2018: Nová lokalita užovky
stromové v Povltaví. Herpetologické infor-
mace, 15–16: 19.

Mrlík V., 2013: Překvapivý nález užovky stro-
mové (Zamenis longissimus) na Vysočině.
Herpetologické informace, 12: 12–14.

Na území České republiky tedy existuje ně-
kolik naturalizovaných populací vzniklých cíle-
nou introdukcí nebo nahodilým závlekem –
želva bahenní (Betlém), ještěrka zední (Strejč-
kův lom, Hády, Opava, Šelenburk u Krnova, Spo-
lana Neratovice a Praha na Vítkově) a také
užovka stromová v Povltaví. U dalších lokalit je
podezření, že rovněž souvisejí s introdukcemi
(např. želva bahenní na Kozmických loukách,
ještěrka trávní u Bzence, ještěrka zelená Cigán-
ské zmoly), nebo je otázka původu zatím ne-
jasná (např. užovka podplamatá ve Slezsku
a u řeky Chrudimky).



SLAVNOSTNÍ ZAHÁJENÍ ČINNOSTI 
ENVIRONMENTÁLNÍHO INSTITUTU SRDCE POOHŘÍ, 

OSVINOV, 21. SRPNA 2021

V sobotu 21. srpna 2021 se uskutečnilo
v Osvinově nedaleko Stráže nad Ohří slavnostní
zahájení činnosti Environmentálního institutu
pro studium, ochranu a podporu biodiverzity
Srdce Poohří (https://www.srdcepoohri.cz/).
Vznikl z iniciativy Prokopa Svobody a zaklada-
telů spolku Zamenis – Karla Janouška a Radky
Musilové. Spolek Zamenis (https://www.zame-
nis.cz/) se dlouhodobě věnuje ochraně užovky
stromové (Zamenis longissimus) v rámci zá-
chranného programu pro tento druh. V roce
2006 spolek založil v obci Osvinov Informační
a osvětové středisko, jehož prostřednictvím se
snaží vzdělávat veřejnost (nejen) o tomto nej-
vzácnějším hadu České republiky. Prokop Svo-
boda se rovněž dlouhodobě podílí na ochraně
přírody. Členy poradního sboru institutu se stali
pracovníci ochrany přírody, zoologických za-
hrad i vědeckých institucí. Environmentální in-
stitut Srdce Poohří vznikl s cílem poznávat,
chránit a podporovat biodiverzitu tohoto re-
gionu. Součástí jeho práce jsou vzdělávací akti-
vity, pořádání workshopů pro odbornou
i laickou veřejnost, výstav či kulturních akcí.
Dále sběr a hodnocení dat pro vědecké účely,
účast ve správních řízení v zájmu omezení ne-
gativních dopadů lidské činnosti na vzácné
a ohrožené druhy a spolupráce s dalšími sub-
jekty ochrany přírody. 

Slavnostní akce se zúčastnilo kolem 40 až 50
hostů i pořadatelů, od akademických osob-
ností, přes zástupců zoologických zahrad, pro-
fesionální i dobrovolné ochránce přírody až
po zástupce komunální samosprávy a příznivce
a zájemce z řad místních občanů. Po úvodních
projevech (K. Janoušek, P.Svoboda) a seznámení
účastníků proběhlo několik odborných před-
nášek (např. V. Melichar, R. Musilová či M. Jari-

abková). Z témat lze zmínit představení ekosys-
témů a biodiverzity Středního Poohří, přiblížení
užovky stromové a jejího záchranného pro-
gramu nebo záchranný program sysla obec-
ného. Hosté si samozřejmě prohlédli nejen
zajímavé a v mnohém originální prostory insti-
tutu, ale i jeho okolí, kde jsou např. u Informač-
ního a osvětového střediska venkovní expozice
několika druhů hadů zdejšího regionu (viz
foto). Někteří o přestávkách zkoušeli hledat
hady i v okolní přírodě, mnohdy úspěšně. 

Kombinace skvělé společnosti, bohatého ca-
teringu a hudebního doprovodu Jazz tria Jiřího
Stivína jr. vytvořila atmosféru, která je příslibem
pro plánování a realizaci různých dalších aktivit
ve prospěch zachování přírodních hodnot je-
dinečného Středního Poohří.

Snímky A. Funk
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35. KONFERENCE ČHS
35th Conference of the CHS

ZPRÁVA Z PRŮBĚHU 35. KONFERENCE ČHS, 
2. ŘÍJNA 2021, PRAHA

A report from the 35th annual meeting of the Czech Herpetological
Society, Prague, 2021

35th annual meeting of the Czech Herpetological Society was held in Prague Zoo 02/10 2021.
The meeting where 8 lectures were presented was joined by ca 40 herpetologists (see abstracts
section bellow). Excursion was substantial part of the meeting as always – this time we visited
the herpetocultural exhibitions (terrarium, pavilion of gharials and water turtles, pavilion Indo-
nesian jungle with Komodo dragons and other reptiles, the Giant Salamander’s house, or the
Cuban crocodile’s terrarium) and localities in The Prague zoological garden.

V průběhu roku 2020 plánovala Česká her-
petologická společnost (ČHS) uspořádat svou
výroční konferenci nejprve na Slovensku, a to
v prostorách Prírodovedeckej fakulty Univer-
zity Komenského v Bratislavě – díky několika
zde působícím členům ČHS. Nečekaně zdlou-
havá nepříznivá epidemiologická situace v sou-
vislosti s pandemií covidu-19 a opakované vlny
hygienických opatření však organizaci tohoto
přeshraničního setkání nakonec neumožnily.
V době přechodného zlepšení situace se naplá-
novalo náhradní zkrácené jednodenní setkání
v prostorách pražské zoologické zahrady – ná-
stup další podzimní vlny epidemie však ne-
umožnil ani tuto alternativu a konference
Společnosti se tak v roce 2020 neuskutečnila.

Ani v roce 2021 nebyla epidemiologická si-
tuace dostatečně stabilizovaná, a proto došlo
k zorganizování konference v té zkrácené jed-
nodenní variantě. Jubilejní 35. konference ČHS
proběhla 2. října 2021 v Praze, a to v prostorách
Zoologické zahrady hl. města Prahy. Dlouho-
dobá nemožnost pořádání podobných, v pod-
statě společenských akcí se pozitivně odrazila
na přítomnosti kolem 40 účastníků, členů Spo-
lečnosti i hostů.

Prezentovanáno bylo 8 přednášek (další tři
původně plánované byly nakonec z časových
důvodů odloženy na příště). Zazněly tak např.
informace o výzkumu pohlavních chromo-
zomů u scinků nebo o hypotéze vzniku pohlaví
určeného prostředím. Přiblížena byla práce

Foto J. Bálek



o systematice a biogegrafii užovek rodu Platy-
ceps, dále byly aktualizovány informace o ha-
plotypové struktuře populací ještěrky zední
(Podarcis muralis) v České republice a mož-
nostech jejich původu, zajímavé jsou i novinky
ze studia kontaktní (hybridní) zóny slepýšů na-
příč Evropou. Jedna z přednášek shrnula vý-
sledky pátrání po původu a identitě tropických
žab rodu Eleutherodactylus vyskytujících se
a rozmnožujících se v různých sklenících
v Praze. Představena byla též rentgenová počí-
tačová mikrotomografie jako nástroj ke studiu
morfologie a anatomie macaráta jeskynního
a dalších ocasatých obojživelníků.

Hned úvodní přednáška kurátora plazů
a obojživelníků Petra Velenského přiblížila za-
jímavou devadesátiletou historii chovu těchto
živočichů v pražské zoologické zahradě. S ak-

tuálním stavem se pak mohli účástníci konfe-
rence seznámit během komentované exkurze
za herpetologickými zajímavostmi v Zoo
Praha – např. u expozic i v zázemí terária v bý-
valém pavilonu tlustokožců, v pavilonu gaviálů
a indických sladkovodních želv, v zázemí chovu
velemloků, v pavilonech velkých koček (kubán-
ští leguáni, varani aj.) a Indonéské džungle (ko-
modští varani, sladkovodní želvy i varanovci
bornejští) nebo v zázemí chovu kubánských
krokodýlů. Navštíveno bylo i jedno z mnoha
míst v areálu zahrady, které využívají populace
volně žijících druhů obojživelníků a plazů –
vzhledem k říjnovému termínu už jejich akti-
vita pomalu končila, přesto někteří z účastníků
exkurze zahlédli mládě užovky podplamaté
(Natrix tessellata) nebo již spíše nenápadné
skokany skřehotavé (Pelophylax ridibundus).
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PETR VELENSKÝ
Zoologická zahrada hl. m. Prahy

Plazi (poněkud méně obojživelníci) byli
v Zoo Praha vystavováni prakticky od jejího
otevření. Příspěvek představuje důležité osob-
nosti, jež se zasloužily o rozvoj teraristiky, vývoj

expozic, které sloužily či slouží k vystavování
plazů, i milníky chovu, dokládající hlubokou
tradici vysoké úrovně tohoto chovatelského
odvětví v Zoo Praha.

PLAZI A OBOJŽIVELNÍCI 
V DEVADESÁTILETÉ HISTORII ZOO PRAHA

ABSTRAKTY PŘEDNÁŠEK
Abstracts of Lectures

SCINKOVÉ SDÍLEJÍ PO DESÍTKY MILIONŮ LET SLABĚ 
DIFERENCOVANÉ XX/XY POHLAVNÍ CHROMOZOMY

Pouze diferencované pohlavní chromozomy
jsou obecně považovány za evolučně stabilní.
S přibližně 1 700 v současnosti známými druhy
tvořícími tak asi 15 % druhové rozmanitosti ne-
ptačích plazů jsou scinkové velmi různorodou
skupinou šupinatých plazů, známou velkou
ekologickou a morfologickou variabilitou. Scin-
kové mívají špatně diferencované a cytogene-
ticky nerozeznatelné pohlavní chromozomy
a jejich určení pohlaví bylo považováno za
velmi variabilní. V naší práci jsme porovnáním
genomových sekvencí mezi pohlavími určili
geny vázané na X chromozom u scinka obec-

ného (Scincus scincus) a prokázali jsme, že
scinkové sdílejí homologické pohlavní chromo-
zomy v takřka celém fylogenetickém spektru
po dobu nejméně 85 milionů let, čímž se blíží
stáří vysoce diferencovaných ZZ/ZW pohlav-
ních chromozomů ptáků a hadů skupiny Cae-
nophidia. Scinkové tedy ukazují, že i slabě
diferencované pohlavní chromozomy mohou
být evolučně stabilní. Zachování pohlavních
chromozomů napříč radiací scinků nám umož -
ňuje zavést první metodu molekulárního ur-
čení pohlaví široce použitelnou v této skupině.

ALEXANDER KOSTMANN, LUKÁŠ KRATOCHVÍL, MICHAIL ROVATSOS
Přírodovědecká fakulta, Univerzita Karlova, Praha
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HRÁL STRES A SEKVENČNÍ HERMAFRODITISMUS ROLI 
VE VZNIKU PROSTŘEDÍM URČENÉHO POHLAVÍ?

BARBORA STRAKOVÁ
Přírodovědecká fakulta, Univerzita Karlova, Praha

Mnozí autoři předpokládali opakovaný vznik
prostředím určeného pohlaví (ESD). Na základě
fylogenetické distribuce způsobů určení po-
hlaví se však zdá, že ESD je původním mecha-
nismem určení pohlaví u amniot a skupiny
s ESD dosud mají tento ancestrální znak. Přes-
tože jsou pohlavní chromozomy u mnohých
skupin endotermů i ektotermů staré a v evo-
luci velmi stabilní, ukazuje se, že vznikaly opa-
kovaně nezávisle na sobě právě z ancestrálního
ESD. Můžeme se tedy ptát, co předcházelo to-
muto ancestrálnímu ESD. Je pozoruhodné,
kolik znaků ESD sdílí se sekvenčním hermafro-

ditismem, zejména nevyrovnané poměry po-
hlaví v populaci a absenci geneticky�ch rozdílů
mezi samci a samicemi. Další podobností by
mohlo být sdílení molekulárních mechanismů
určení pohlaví souvisejících s citlivostí na en-
vironmentální stres. Navrhujeme hypotézu, že
ESD vzniklo ze sekvenčního hermafroditismu
heterochronicky�m posunem: zatímco se-
kvenční hermafroditi reagují změnou pohlaví
na stres z prostředí během života, u ESD druhů
mohlo dojít k posunu načasování změny po-
hlaví do embryonálního období.

SYSTEMATIKA A BIOGEOGRAFIE UŽOVEK 
RODU PLATYCEPS SE ZVLÁŠTNÍM DŮRAZEM NA DRUHY 

STŘEDNÍHO A BLÍZKÉHO VÝCHODU 

DOUBRAVKA VELENSKÁ
Přírodovědecká fakulta, Univerzita Karlova, Praha

Prezentace diplomové práce, jejímiž cíli bylo
vytvořit co nejobsáhlejší a nejdetailnější fylo-
genezi rodu Platyceps na základě jaderných

i mitochondriálních markerů, a dále zrekon-
struovat jeho historickou biogeografii a doby
divergencí rodu i jednotlivých druhů.

�HAPLOTYPOVÁ STRUKTURA POPULACÍ JEŠTĚRKY ZEDNÍ
(PODARCIS MURALIS) V ČR 

A AKTUALIZOVANÝ POHLED NA JEJICH PŮVOD

MILAN VESELÝ1, BARBORA PRAVDOVÁ1, LUKÁŠ CHOLEVA2

1Přírodovědecká fakulta, Univerzita Palackého, Olomouc;
2Ústav živočišné genetiky a fyziologie AV ČR, v. v. i., Liběchov

Haplotypová struktura populací ještěrky
zední (Podarcis muralis) v ČR a aktualizovaný�
pohled na jejich původ. V přednášce byly před-

staveny dosud známé populace na Moravě a ve
Slezsku (Štramberk, Grygov – Strejčkův lom,
Brno – Hády, Krnov – Cvilín a Opava).

AKTUÁLNÍ NOVINKY ZE STUDIA HYBRIDNÍ ZÓNY 
SLEPÝŠŮ NAPŘÍČ EVROPOU

ZDENĚK HARCA
Přírodovědecká fakulta, Masarykova univerzita, Brno; ÚBO AV ČR, v. v. i.

Novinky ze studia hybridní zóny slepýšů
rodu Anguis napříč Evropou – přiblíženy byly

akutální poznatky z České republiky,ze Sloven-
ska, z Pobaltí i Balkánského poloostrova.
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Macarát jeskynní (Proteus anguinus) je je-
diný� evropský obojživelník žijící výhradně
v jeskyních. Jeskynní zvířata vykazují různo-
rodé morfologické a fyziologické úpravy, které
jim umožnily přežít v zdánlivě nehostinném
prostředí bez přístupu světla. V naší práci jsme
využili nedestruktivní zobrazovací metody
rentgenové počítačové mikrotomografie ke 3D
zobrazení měkkých tkání v hlavě, a to pro
různá stadia od larvy až po dospělého jedince.
Dále macaráta srovnáváme s axolotlem mexic-

kým (Ambystoma mexicanum) jako příkladné
srovnání mezi ocasatými obojživelníky žijícími
v jeskyních a na povrchu. Takovéto zobrazení
může být prvním krokem k porozumění tomu,
jak se zvíře žijící zcela ve tmě přizpůsobuje
těmto životním podmínkám. Ukazujeme chru-
pavčitou část mozkové části lebky (chondro-
kranium), polohu a tvar mozku, zbytkové oči
a čichový epitel s možny�mi analýzami, které lze
na takovýchto 3D modelech provést.

RENTGENOVÁ POČÍTAČOVÁ MIKROTOMOGRAFIE JAKO
NÁSTROJ KE STUDIU (NEJEN) MACARÁTA JESKYNNÍHO

MARKÉTA TESAŘOVÁ
Laboratoř rentgenové počítačové mikro a nanotomografie, CEITEC VUT, Brno

Bezblanky rodu Eleutherodactylus (Anura:
Eleutherodactylidae) jsou drobné neotropické
žáby. Rozmnožují se mimo vodní prostředí (va-
jíčka mají přímý vývin), díky čemuž se některé
původně antilské druhy staly zdatnými koloni-
zátory nových území, především s dopomocí
člověka. Prostřednictvím transportu rostlin se
dostaly a uchytily v mnoha středo- a jihoame-
rický�ch státech, na jihu USA a mnoha ostrovech
v Pacifiku. Specifikem těchto žab je také schop-
nost prosperovat a šířit se v tropicky�ch a sub-
tropicky�ch sklenících v oblastech mírného
pásu (Evropa, Severní Amerika, Japonsko aj.).
V rámci naší studie jsme zmapovali vy�skyt zá-
stupců rodu Eleutherodactylus ve sklenících
několika pražských institucí a pokusili se dopá-
trat jeho historicky�ch souvislostí. Objevili jsme

dlouhodobě prosperující populaci druhu Eleu-
therodactylus johnstonei čítající stovky je-
dinců (v rámci kontinentální Evropy byl tento
druh identifikován až v roce 2016). Zazname-
nali jsme i výskyt dalšího druhu předběžně ur-
čeného jako E. cf. planirostris, který má patrně
stagnující až klesající početnost. V rámci mapo-
vání historie šíření těchto druhů v České
repub lice se ukázalo, že kromě pasivního trans -
portu (rostliny, substráty) sehrála kruciální roli
i u nás velmi rozšířená záliba v teraristice (v
podo bě záměrných výsadků). Zajímavé je i zjiš-
tění, že bezblanky nejsou jen jakousi izolova-
nou bizarností pražských tropických skleníků,
ale že mohou vstupovat i do interakcí s naší do-
mácí herpeto- a batrachofaunou.

KAREL KODEJŠ1,2, JIŘÍ MORAVEC2, PETER VELENSKÝ3, 
VOJTĚCH MILLER1

1Přírodovědecká fakulta, Univerzita Karlova, Praha;
2Zoologické oddělení PM, Národní muzeum, Praha; 

3Zoologická zahrada hl. m. Prahy
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V této rubrice se snažíme stručně informovat o výsledcích obhájených diplomových a případně
i bakalářských nebo disertačních prací vysokoškolských studentů z různých pracovišť v České
i Slovenské republice, tematicky zaměřených na herpetologickou a batrachologickou problema-
tiku, případně jinak věnovaných obojživelníkům a plazům. A to i v případě, že nejde o členy České
herpetologické společnosti, a zároveň pokud výsledky těchto prací nebyly zatím představeny na
konferencích Společnosti.

Diplomové, bakalářské a disertační práce tematicky zameřené na problematiku obojživelníků
nebo plazů byly v roce 2021 (a 2020) obhájeny na katedře ekologie (https://www.natur.cuni.cz/bio-
logie/ekologie) a na katedře zoologie (https://www.natur.cuni.cz/biologie/zoologie). 

Podrobnosti o pracích můžete získat na výše uvedených kontaktech, celé práce lze najít v da-
tabázi Digitálního repozitáře Univerzity Karlovy (https://dspace.cuni.cz/). V přehledu uvádíme
ukázky z abstraktů (anotací) jednotlivých prací.

VÝVOJOVÁ PLASTICITA PLAZŮ 

TOMÁŠ PEŠ (2020)
Vedoucí práce L. Kratochvíl, katedra ekologie PřF UK

Bakalářská práce T. Peše se na katedře ekolo-
gie PřF UK věnovala vývojové plasticitě plazů.
V abstraktu uvádí, že:„Prostředí, ve kterém se
vyvíjejí plazí vejce, může mít výrazný vliv na fe-
notyp budoucích mláďat. Jedním z hlavních
faktorů prostředí, který působí na vyvíjející se
zárodky, je teplota. Odpověď fenotypu jedince
na vliv prostředí může být rozmanitá [...] krát-
kodobá, také ale může přetrvat do dospělosti,
významné mohou být i pohlavně specifické
reakce. Velké množství studií se zaměřilo na
fenotypové změny indukované prostředím

během rané ontogeneze, ale jen malá část si vší-
mala délky trvání tohoto vlivu. [...] jsou shrnuty
studie zabývající se vlivem inkubačního pro-
středí na fenotyp mláďat u druhů plazů
s teplot ně i genotypově určeným pohlavím.
Z těchto studií jsem se snažil posoudit, zda jsou
tyto vlivy dlouhotrvající, zda jsou pohlavně spe-
cifické a nakolik empirické výsledky podporují
Charnovovu a Bullovu hypotézu. Tato adaptivní
hypotéza se snaží vysvětlit vznik a udržitelnost
teplotně určeného pohlaví“ (Peš 2020).

REGENERAČNÍ SCHOPNOSTI OBRATLOVCŮ

VERONIKA MAJEROVÁ (2021)
Vedoucí práce Z. Starostová, katedra zoologie PřF UK

Bakalářská práce V. Majerové byla na katedře
zoologie PřF UK věnována problematice rege-
neračních schopností obratlovců. V anotaci
práce autorka uvádí, že: „Mezi obratlovci je na-
příč taxony nerovnoměrně rozložena schop-
nost regenerovat různé tělní struktury, od
buněčné úrovně až po komplexní orgány či
celé části těla, jako jsou končetiny či ocas. Re-

generace je chápána jako obnova poškozených
nebo úplně ztracených tkání, kdy je obnovená
struktura více či méně podobná, nebo dokonce
identická se strukturou původní. Ve volné pří-
rodě regeneraci často předchází setkání s pre-
dátorem, kdy je jedinec přímo zraněn nebo
může dojít k autotomii, tedy dobrovolnému od-
vržení části těla. Autotomie i regenerace mají



Diplomová práce L. Košinárové byla na ka-
tedře zoologie PřF UK zaměřena na evoluci me-
chanismu lovu u poikilotermních obratlovců
a jeho souvislost s vizuálním vnímáním kořisti.
V abstraktu práce se dočteme, že: „Mechanis-
mus lovu a vizuální vnímání jsou oblastmi vý-
zkumu spolu úzce spojenými, především
u obojživelníků a plazů. [...] Vzorce chování při
lovících pohybech byly zkoumány převážně
u obojživelníků, často dohromady s reakcemi
na různé vizuální stimuly. Prvním z cílů této
práce bylo prozkoumat vzorce chování u žab
a gekončíků nočních (Eublepharis macula-
rius) v aréně a jejich podobnosti či rozdílnosti
při lovu. Takové sekvence chování nejsou
striktní a žádné ze zaznamenaných vzorců cho-
vání se nedalo nazvat univerzálním. Jenže ne
všechno lovení kořisti probíhá vždy v klidném
prostředí stálé arény, v přírodě může docházet

k nejrůznějším změnám podmínek a stálosti te-
rénu. Zvířata se musí někdy vyrovnávat s pasiv-
ními pohyby, které dokáží kompenzovat hlavou
nebo očima pro zabránění degradace obrazu
na sítnici. Schopnost takového vyrovnávání
může ovlivňovat jejich schopnosti lovu, a proto
se další část této práce zabývala vlivem kom-
penzačních dovedností na lov u žab při perio-
dickém pohybu jejich podkladu, který jejich
chování doopravdy ovlivnil a zpomalil celé ulo-
vení. U žab má na lov rovněž vliv jejich doved-
nost lapit kořist za pomoci jazyka; někdy na
dlouhé vzdálenosti a někdy na kratší. Jazykové
elongace u žab jsou standardně rozděleny do
tří skupin: mechanická, inerciální a hydrosta-
tická. Posledním cílem [...] bylo prozkoumat
vliv elongací na jednotlivé pohyby a namapo-
vat tento znak na fylogenetický strom pro lepší
pochopení jeho evoluce“ (Košinárová 2021).

EVOLUCE MECHANISMU LOVU U POIKILOTERMNÍCH 
OBRATLOVCŮ A JEHO SOUVISLOST 
S VIZUÁLNÍM VNÍMÁNÍM KOŘISTI

LUCIE KOŠINÁROVÁ (2021)
Vedoucí práce P. Frýdlová, katedra zoologie PřF UK
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TESTOVÁNÍ VLIVU HYBRIDIZACE NA FITNESS 
U GEKONČÍKŮ RODU EUBLEPHARIS
POMOCÍ PERFORMANČNÍCH TESTŮ

TEREZA KOHOUTOVÁ (2021)
Vedoucí práce P. Frýdlová, katedra zoologie PřF UK

Diplomová práce T. Kohoutové na katedře
zoologie PřF UK testovala vlivu hybridizace na
fitness u gekončíků rodu Eublepharis. V sou-
hrnu autorka uvádí, že: „Na mezidruhovou hy-
bridizaci se obvykle nahlíží ze dvou úhlů
pohledu. Buď jako na chyby v reprodukci, které
snižují fitness hybridů (např. ztráta či snížení ži-
votaschopnosti a plodnosti), nebo jako na me-
chanismus umožňující živočichům adaptivně
odpovídat na změny prostředí a zvyšovat svou

fitness. Pro určení fitness živočichů se zpravidla
využívá korelátů. Jedním [...] je výkonnost or-
ganismu neboli performance skládající se z na-
měřených maximálních hodnot fyzických
aktivit. [...] práce se věnuje měření síly stisku
čelistí a vytrvalosti u druhů gekončíků Eublep-
haris macularius a E. angramayniu, jejich
vnitrodruhových hybridů a mezidruhových hy-
bridů. Ze získaných výsledků vyplývá, že mezi
jednotlivými testovanými skupinami existují

spoustu výhod i nevýhod, které se [...] prolínají
a následně jedince ovlivňují. Za přeborníky
v regeneraci jsou považováni především oca-
satí obojživelníci, kteří jsou schopni dokonale
zregenerovat různé tělní struktury (např. oční
čočku, končetinu nebo ocas) a tato schopnost
jim přetrvává po celý život, na rozdíl od žab,
u kterých schopnost regenerace po metamor-
fóze výrazně klesá. Oproti obojživelníkům je re-
generační schopnost u ptáků a savců značně

limitována. Cílem této práce je přiblížit schop-
nost regenerace a mechanismy, kterými pro-
bíhá. Proces regenerace bude popsán na
vybraných (z různých hledisek zajímavých a ši-
roce zkoumaných) strukturách, které se u ob-
ratlovců regenerují. Cílem je také poukázat na
podobnosti či rozdíly při procesu regenerace
u různých skupin živočichů a poskytnout pře-
hled o regenerační kapacitě mezi obratlovci“
(Majerová 2021).
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SCHOPNOST SELF-ASSESSMENTU 
A MUTUAL-ASSESSMENTU U ŠUPINATÝCH PLAZŮ

EVOLUTION OF SEX DETERMINATION IN SKINKS 
AND RELATED LINEAGES (EVOLUCE DETERMINACE 

POHLAVÍ U SCINKŮ A PŘÍBUZNÝCH LINIÍ)

JAKUB ČEKAL (2021)
Vedoucí práce P. Frýdlová, katedra zoologie PřF UK

Práce J. Čekala na katedře zoologie PřF UK
sledovala schopnost self-assessmentu a mutual-
-assessmentu u šupinatých plazů. V abstraktu se
dočteme, že: „Agonistické interakce [...] mohou
přinášet různé ztráty (snížení fitness, zvýšený
risk predace atd.). Za účelem jejich omezení
souboj zpravidla končí ústupem jednoho ze
zvířat. Stane se tak po vyhodnocení potenciál-
ních zisků a ztrát v procesu zvaném assess-
ment. Ten je umožněn různými morfologickými
a behaviorálními adaptacemi, které se u mnoha
druhů vyvinuly k demonstraci jejich efektivity
v boji. Podle informací, které zvířata berou
v potaz, ho lze rozdělit na self-assessment a mu-
tual-assessment. Při self-assessmentu zvíře jedná

pouze na základě znalostí o své zdatnosti a zis-
cích plynoucích z vyhraného souboje. Během
mutual-assessmentu zvířata navíc odhadují
zdatnost svého oponenta a podle rozdílu mezi
nimi souboj buď eskalují, anebo ustoupí. Má
práce se zabývala touto problematikou v rámci
šupinatých plazů. U několika vybraných čeledí
byl charakterizovan typ jejich assessmentu.
Záro veň byly vyhodnoceny nejrelevantnější
znaky sloužící k určení vítěze a představeny be-
haviorální modely, které assessment popisují.
Z [...] literárních zdrojů vyplývá, že nejspoleh-
livějším prediktorem vítězství těchto čeledí
jsou tělesné proporce a převládá u nich mu-
tual-assessment“ (Čekal 2021).

rozdíly v síle stisku čelistí. Nejnižší sílu stisku
má druh E. macularius, a naopak nejvyšší sílu
stisku má druh E. angramayniu. Mezidruhoví
hybridi disponují v porovnání s rodičovskými
druhy intermediální silou stisku. Vnitrodru-
hový hybrid vzniklý křížením velké a bílé
formy E. macularius dokonce oba rodiče v síle
stisku převyšuje. Variabilita v tomto znaku na-
značuje pozitivní vliv hybridizace na fitness.
Rozdíly v síle stisku mezi velkou a bílou for-

mou E. macularius podporují hypotézu exis-
tence více alopatrických populací gekončíka
nočního v přírodě. Naopak v testu vytrvalosti
nebyl nalezen žádný signifikantní rozdíl mezi
rodičovskými formami a jejich hybridy. U labo-
ratorní formy E. macularius nebyl prokázán
vliv domestikace na performanci. Tato forma
se od velké formy E. macularius neliší ani
v síle stisku čelistí, ani ve vytrvalosti“ (Kohou-
tová 2021).

ALEXANDER KOSTMANN (2021)
Vedoucí práce L. Kratochvíl, katedra ekologie PřF UK

V své disertační práci se A. Kostmann na ka-
tedře ekologie PřF UK zaměřil na evoluci de-
terminace pohlaví u scinků a příbuzných
skupin. V abstraktu uvádí: „Ještěři skupiny Scin-
coidea, tj. kruhochvosti (Cordylidae), ještěr-
kovci (Gerrhosauridae), scinci (Scincidae)
a xantusie (Xantusiidae), mají pozoruhodnou
ekologickou a morfologickou variabilitu. Před-
pokládalo se, že přinejmenším u skinků jsou
systémy určení pohlaví také variabilní. U ostat-
ních tří čeledí byly důkazy pro přítomnost
nebo nepřítomnost pohlavních chromozomů
vzácné, přičemž výjimkou byly dva druhy xan-
tusií s pohlavními chromozomy typu ZZ/ZW.
V této práci byly k identifikaci cytogeneticky

odlišitelných pohlavních chromozomů použity
konvenční a molekulární cytogenetické me-
tody včetně C-pruhování, fluorescenční in situ
hybridizace (FISH) se sondami pro telomerické
motivy a rDNA lokusy a komparativní geno-
mová hybridizace. Většina studovaných druhů
nevykazovala pohlavní specifické rozdíly zjisti-
telné cytogenetickým vyšetřením. Nicméně
jsme prokázali akumulaci lokusů rDNA na páru
makrochromozomů a páru mikrochromozomů
u samců, zatímco opět na páru makrochromo-
zomů a jediném mikrochromozomu u samic
druhu Tracheloptychus petersi. Pohlavněspeci-
fická distribuce rDNA lokusů naznačuje, že
tento druh má ZZ/ZW pohlavní chromozomy,
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EVOLUTION OF SEX DETERMINATION SYSTEMS 
IN TOXICOFERAN REPTILES (EVOLUCE DETERMINACE 

POHLAVÍ U PLAZŮ SKUPINY TOXICOFERA)

Disertační práce B. Augstenové se věnovala
evoluci determinace pohlaví u plazů skupiny
Toxifera. V souhrnu najdeme: „Determinace po-
hlaví hraje důležitou roli v životaschopnosti po-
pulací a evoluci druhů, a i proto je [...]
předmětem studia již více než sto let. Tato
práce se zaměřuje na evoluci určení pohlaví
u plazů skupiny Toxicofera [...] skupinu šupi-
natých plazů čítající více než 6 000 druhů. Dru-
hová bohatost se odráží i v různorodosti
způsobů určení pohlaví napříč fylogenetickým
spektrem. Byly popsány jak druhy s environ-
mentálně (ESD), tak s genotypově určeným po-
hlavím (GSD) s XX/XY nebo ZZ/ZW pohlavními
chromozomy. Nicméně, současné znalosti týka-
jící se determinace pohlaví Toxicofera nejsou
mezi jednotlivými liniemi rovnoměrně rozlo-
žené. Hlavním cílem této práce je rozšíření sou-
časných poznatků zabývajících se evolucí
pohlavních chromozomů pomocí cytogenetic-
kých metod u hadů, chameleonů a plazů sku-
piny Anguimorpha. První část práce se zabývá
evolucí pohlavních chromozomů u hadů sku-
pin Caenophidia a Henophidia. V případě hadů
skupiny Caenophidia je zaměřena zejména na
variabilitu v rozmístění repetitivních sekvencí
a heterochromatinu na chromozomu W. Za-

tímco pohlavní chromozomy hadů skupiny
Caenophidia jsou cytogeneticky poměrně
dobře prostudované a snadno rozpoznatelné,
pohlavní chromozomy zbývajících skupin
hadů jsou ve většině případů homomorfické,
málo diferenciované a při použití obvyklých cy-
togenetických metod nejsou rozlišitelné. V naší
práci jsme studovali deset druhů hadů skupiny
Henophidia. Morfologicky rozlišené pohlavní
chromozomy se nám podařilo detekovat pouze
u jediného druhu madagaskarského hroznýše
Acrantophis cf. dumerili. Druhá část práce se
zabývá pohlavními chromozomy u chame-
leonů rodu Furcifer. U studovaných druhů se
nám podařilo popsat přítomnost pohlavních
chromozomů ZZ/ZW a mnohočetných pohlav-
ních chromozomů Z1Z1Z2Z2/Z1Z2W. Třetí
část práce je zaměřená na pohlavní chromo-
zomy skupiny Anguimorpha. Současné znalosti
týkající se určení pohlaví jsou omezené zej-
ména na varany (Varanidae) a korovce (Helo-
dermatidae). V naší práci se nám navíc podařilo
detekovat putativní pohlavní chromozomy u tří
druhů čeledi Anguidae, jmenovitě u druhů
Abronia lythrochila, Celestus warreni a Ger-
rhonotus liocephalus“ (Augstenová 2021).

BARBORA AUGSTENOVÁ (2021)
Vedoucí práce M. Rovatsos, katedra ekologie PřF UK

což představuje první doklad o pohlavních
chromozomech u zástupce čeledi Gerrhosau-
ridae. U dalšího zástupce této čeledi [...] Zo-
nosaurus madagascariensis dokázala CGH
identifikovat samičí chromozom W, což dále
podporuje první nález. Cytogenetické vyše-
tření u scinků vedlo k identifikaci cytogene-
ticky odlišitelných pohlavních chromozomů
XX/XY u druhu Tiliqua scincoides a potvrzení
pohlavně vázaného polymorfismu v rDNA lo-
kusech u druhu Scincus scincus. [...] analýza
pokrytí genomu při sekvenování u S. scincus
umožnila identifikaci několika genů specific-
kých pro chromozom X, což dále vedlo k od-
halení homologických, málo diferencovaných

pohlavních chromozomů XX/XY u všech 13
testovaných druhů scinků. Tyto výsledky nazna-
čují, že homologické pohlavní chromozomy
XX/XY jsou sdíleny přes linii scinků, pokrýva-
jící přibližně 1 700 druhů, tj. zhruba 15 % dru-
hové rozmanitosti všech neptačích plazů. Stáří
XX/XY chromozomů scinků jsme odhadli na
nejméně 85 milionů let, což se blíží stáří vysoce
diferencovaných ZZ/ZW pohlavních chromo-
zomů ptáků a hadů skupiny Caenophidia. Ana-
lýza pohlavních chromozomů scinků ukazuje,
že i málo diferencované pohlavní chromozomy
mohou být dlouhodobě evolučně stabilní“
(Kostmann 2021).
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SOUHRNY DISERTAČNÍCH PRACÍ STUDENTŮ 
FAKULTY ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ 

ČESKÉ ZĚMĚDĚLSKÉ UNIVERZITY V PRAZE

Disertační práce zameřená na patogeny obojživelníků byla v roce 2021 obhájena na katedře
ekologie (https://www.fzp.czu.cz/cs/r-6895-katedry-a-soucasti/r-7298-katedry/r-7299-katedra-
ekologie). Podrobnosti můžete získat na uvedeném kontaktu. V přehledu uvádíme ukázku z ab-
straktu této práce.

SURVEILLANCE 
OF BATRACHOCHYTRIUM SALAMANDRIVORANS

IN EUROPE AND IN THE CZECH REPUBLIC

DAVID LASTRA GONZÁLEZ (2021)
Vedoucí práce J. Vojar, katedra ekologie FŽP ČZU v Praze

V abstraktu své disertační práce D. L. Gonzá-
lez zmiňuje: „Mnoho druhů čelí v současné
době nově se vyskytujícím infekčním onemoc-
něním (zkráceně EIDs, emerging infectious di-
seases). [...] Z tohoto důvodu jsou ochrana
druhů a kontrola EIDs základními úkoly, na
které by vědci, společně se zákonodárci, měli
soustředit svou pozornost. Obojživelníci jsou
nejohroženější skupinou obratlovců na světě,
mezi ohrožené patří více než 40 % druhů. Mezi
nejvýznamnější nemoci obojživelníků patří
chytridiomykóza, způsobená dvěma druhy
chytridiomycet: Batrachochytrium dendroba-
tidis (Bd) a B. salamandrivorans (Bsal). Tato
disertační práce se zaměřuje na druhý jmeno-
vaný druh, především pak na mapování jeho
výskytu a šíření v Evropě, zejména v České re-
publice a ve Španělsku. Dalším cílem [...] je op-
timalizace stávajících metod pro detekci těchto
patogenů, aby se [...] staly efektivnějšími a do-
stupnějšími pro širší využití. Kapitola 1 se za-
bývá vůbec prvním monitorováním patogenu
Bsal v České republice, a to jak u volně žijících
populací, tak u obojživelníků chovaných v za-
jetí. Celkem bylo odebráno 324 vzorků včetně
18 stěrů z největšího druhu obojživelníka, ve-
lemloka čínského (Andrias davidianus), cho-
vaného v pražské zoologické zahradě. Na
základě tohoto monitoringu nebyl patogen
Bsal v České republice sice zjištěn, nicméně
jeho výskyt samozřejmě vyloučený není. Pří-
buzný druh Bd byl detekován u tří jedinců
čolka obecného (Lissotriton vulgaris) z volné
přírody a dále u jednoho žebrovníka Waltlova
(Pleurodeles waltl) chovaného v zajetí. Kapi-
tola 2 se zaměřuje na monitoring patogenu Bsal
u obojživelníků chovaných v zajetí. Poté, co
bylo zjištěno, že Bsal je přítomen na španěl-

ském trhu s obojživelníky, byl zahájen monito-
ring tohoto patogenu. Bylo odebráno celkem
287 vzorků odebraných ze sedmi španělských
chovů. V žádném z těchto chovů nebyl patogen
potvrzen. Kromě toho byly podepsány dvě do-
hody mezi Českou zemědělskou univerzitou
v Praze a BIOPARC Valencia a Fundación Ocea-
nográfic, v rámci kterých byla testována zvířata
chovaná těmito institucemi. Opět s negativními
výsledky. Při práci popsané v kapitole 3 jsem
měl tu čest vést mezinárodní projekt zaměřený
na provádění rozsáhlého monitorování, kdy
bylo analyzováno celkem 1 135 vzorků patří-
cích k 10 druhům obojživelníků na 47 lokali-
tách v 6 evropských zemích. Z toho pět čolků
hranatých (Lissotriton helveticus) ze severu
Španělska bylo pozitivně testováno na Bsal. Jed-
nalo se vůbec o první průkaz patogenu ve
volné přírodě v této zemi, a poukázalo se tak
na důležitost lepšího porozumění přenosu Bsal
na dlouhou vzdálenost. Kromě toho byl proká-
zán také patogen Bd, a to v 11 vzorcích od tří
druhů (L. helveticus,L. vulgaris a Triturus cris-
tatus) ze Španělska a Černé Hory a 1 čolka Cy-
nops ensicauda chovaného v České republice.
[...] v kapitole 4[...] byl proveden výzkum
s cílem zefektivnit stávající metodiky detekce
obou patogenů. Konkrétně šlo o využití envi-
ronmentální DNA (eDNA), kdy namísto stěrů
z pokožky je detekována DNA patogenů z pro-
středí, kde žijí, typicky z vody. Jako první jsme
byli schopni detekovat pomocí eDNA oba pa-
togeny současně. Současně byla rozšířena
dosud známá oblast s výskytem Bsal o nové lo-
kality. Bylo prokázáno, že eDNA je efektivní me-
toda snižující náklady na monitoring ve
srovnání s klasickým přístupem na jednu tře-
tinu. Doufáme, že prostřednictvím spolupráce
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s regionálními úřady a nevládními organiza-
cemi bude možné zvýšit povědomí o riziku,
které přítomnost Bsal v této oblasti přináší.
V rámci výzkumu [...] bylo odebráno celkem
více než 2 300 standardních vzorků (stěrů z po-
kožky) a 47 vzorků vody pro testování eDNA.
Monitorování obojživelníků bylo prováděno na
obojživelnících ve volné přírodě i obojživelní-
cích chovaných v zajetí (např. zoologické za-

hrady, soukromí chovatelé a univerzitní sbírky).
Bylo testováno více než 60 lokalit v přírodě
a přibližně 20 chovů, v rámci kterých bylo do-
kumentováno celkem 17 pozitivních vzorků na
Bsal a 27 pozitivních vzorků na Bd. Znalosti
o výskytu patogenů i dostupnost optimalizova-
ných metod by měly pomoci při ochraně oboj-
živelníků v souvislosti s těmito patogeny“
(González 2021).

SOUHRNY DIPLOMOVÝCH PRACÍ 
STUDENTŮ PRÍRODOVEDECKEJ FAKULTY 
UNIVERZITY KOMENSKÉHO V BRATISLAVE

Diplomové práce tematicky zameřené na problematiku obojživelníků nebo plazů byly v roce
2021 obhájeny u katedry zoológie (https://fns.uniba.sk/kzo/). 

Podrobnosti o pracích můžete získat na výše uvedeném kontaktu. V přehledu uvádíme ukázky
z abstraktů (anotací) jednotlivých prací.

REÁLNA A MODELOVANÁ DISTRIBÚCIA HADOV
NA SLOVENSKU

MARTIN RAFFAJ (2021)
Vedoucí práce D. Jablonski, katedra zoológie PríF UK v Bratislave

Diplomová práce M. Raffaje o reálném a mo-
delovém rozšíření hadů na Slovensku byla vy-
pracována na katedre zoológie PríF UK.
V abstraktu se dočteme, že: „Poznatky o distri-
búcii hadov na Slovensku sú založené prevažne
na starších údajoch. Recentne je problematike
rozšírenia zástupcov tejto skupiny venovaná na
Slovensku malá pozornosť. Doposiaľ bolo na
území Slovenska zaznamenaných 5 druhov
hadov, a to Coronella austriaca, Natrix natrix,
Natrix tessellata, Zamenis longissimus, Vi-
pera berus. Na základe publikovaných a nepu-
blikovaných údajov o rozšírení sa podarilo
získať 4 158 distribučných záznamov, z ktorých
boli prostredníctvom programu QGIS vytvo-
rené distribučné mapy. Okrem distribučných
máp bola vytvorená analýza početnosti zázna-
mov, ktorá ukázala, že počet dát začal rásť po
roku 2000, ďalej bola spravená distribúcia v zá-
vislosti od nadmorskej výšky. Táto analýza uká-
zala, že druhy Natrix natrix a Natrix tessellata
primárne obývajú nížiny, Coronella austriaca
sa vyskytuje v pahorkatinách, Zamenis longis-
simus v nížinných aj pahorkatinových oblas-
tiach a Vipera berus v horských oblastiach.

Distribučné mapy zobrazili reálnu distribúciu
a jej zmenu v priebehu času, zároveň bola táto
distribúcia potvrdená výsledkami modelovanej
distribúcie. [...] boli vypracované aj mapy di-
verzity, zobrazujúce miesta s najväčšou diverzi-
tou druhov, mapa s množstvom záznamov,
zobrazujúca miesta s ich najväčším počtom
a mapy zobrazujúce posledný výskytový zá-
znam druhu v závislosti od časového obdobia.
Použitý bol taktiež program MaxEnt, prostred-
níctvom ktorého boli vytvorené bioklimatické
modely. Modelovaná distribúcia ukázala poten-
cionálne oblasti výskytu a zároveň potvrdila
dáta, ktoré vyšli v reálnej distribúcii. Okrem di-
stribučných modelov zo súčasnosti, boli pripra-
vené modely z pleistocénu MIS 19, posledného
glaciálneho maxima (LGM) a stredného holo-
cénu. Modely z pleistocénu a stredného holo-
cénu ukázali, že distribučný areál bol veľmi
podobný súčasnému, zatiaľ čo modely z obdo-
bia LGM ukázali, že na juh Slovenska mohli za-
sahovať severné areály refugií druhov Natrix
natrix a Zamenis longissimus a v Tatrách sa
mohlo nachádzať refúgium druhu Vipera
berus“ (Raffaj 2021).
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PARAZITY ŽIAB RODU PELOPHYLAX
V PONTO-KASPICKEJ OBLASTI

JAKUB VRBŇÁK (2021)
Vedoucí práce D. Jablonski, katedra zoológie PríF UK v Bratislave

J. Vrbňák se v diplomové práci zabýval para-
zity zelených skokanů v ponto-kaspické oblasti.
V abstraktu uvádí: „[...] zmapovanie výskytu
a prevalencie krvných parazitov skokanov rodu
Pelophylax v Ponto-Kaspickej oblasti. Celkovo
z 381 krvných vzoriek ôsmich druhov skoka-
nov [P. bedriagae (pozitívnych 37 z 92 vzo-
riek), P. cypriensis (2/5), P. epeiroticus (1/10),
P.esculentus (0/2), P.kurtmuelleri (27/41), P.ri-
dibundus (38/81), P. shqipericus (22/40), P. te-
rentievi (0/9) a bližšie neurčených Pelophylax
sp. (21/101), ktoré pozostávajú zo zástupcov
P. ridibundus, P. kurtmuelleri, P. shqipericus
a P. epeiroticus] bolo mikroskopicky 148 ozna-
čených za pozitívne na tri skupiny krvných
para zitov (Apicomplexa – 77, Euglenozoa / Try-
panosomatidae – 24, Nematoda – 11). Viacná-
sobnú infekciu vykazovalo 36 vzoriek. Na

analýzu sa využili žaby odchytené na území
13 krajín Ponto-Kaspickej oblasti, rozdelenej na
3 podoblasti [Balkán (pozitívnych 109 z 270
vzoriek): Albánsko (38/132), Bosna a Hercego-
vina (0/1), Čierna Hora (33/49), Grécko (3/36),
Rumunsko (35/52); Blízky východ (26/58):
Armén sko (2/15), Cyprus (2/5), Irak (3/11), Li-
banon (19/27); Stredná Ázia (13/53): Kazach -
stan (0/5), Kirgizsko (13/31), Tadžikistan (0/9),
Uzbekistan (0/8)]. Zistené parazity kmeňa Api-
complexa sú pravdepodobne zástupcami rodov
Hepatozoon, Lankesterella a Dactylosoma.
Ďalej parazity kmeňa Euglenozoa, konkrétne če-
ľade Trypanosomatidae, sú pravdepodobne
druhy Trypanosoma neveulemairei, T. lorica-
tum, T. ranarum a T. roratorium a parazity
kmeňa Nematoda sú pravdepodobne zástupco-
via rodu Icosiella“ (Vrbňák 2021).

Ve své diplomové práci se J. Hubáček zamě-
řil na vliv hydrického stavu a tělesné teploty
na pohybovou aktivitu obojživelníků. V ab-
straktu shrnuje: „Teplota prostředí a množství
srážek jsou nejdůležitější abiotické faktory
ovlivňující rozšíření a výskyt obojživelníků.
Vliv obou faktorů byl často studován oddě-
leně, což komplikuje pochopení jejich společ-
ného působení na jedince v přírodních
populacích. Okamžitou odpovědí na teplotní
a hydrický stres je změna pohybové aktivity,
která zásadním způsobem určuje úspěšnost je-

dince [...]. Cílem bylo testovat vliv dehydra-
tace a tělesné teploty na pohybovou aktivitu
u mláďat dvou druhů čolků, Ichthyosaura al-
pestris a Lissotriton vulgaris. Výsledky odha-
lily komplexní vliv tělesné teploty, hydrického
stavu a druhové přísluš nosti na parametry po-
hybové aktivity. Uražená vzdálenost, maximální
rychlost a celková aktivita byly ovlivněny těles -
nou teplotou u L. vulgaris, ale nikoli u I. alpe-
stris. Dehydratovaní čolci snížili počet pohybů
při vyšší tělesné teplotě u obou druhů. Vý-
sledky ukázaly, že i relativně nízká úroveň

JIŘÍ HUBÁČEK (2021)
Vedoucí práce L. Gvoždík, Ústav botaniky a zoologie PřF MU v Brně 

a Ústav biologie obratlovců AV ČR, v. v. i.

VLIV HYDRICKÉHO STAVU A TĚLESNÉ TEPLOTY 
NA POHYBOVOU AKTIVITU OBOJŽIVELNÍKŮ

Diplomová práce tematicky zameřená na problematiku obojživelníků byla v roce 2021 obhá-
jena na Ústavu botaniky a zoologie (http://botzool.sci.muni.cz/). Školitel této prací působí na
Ústavu biologie obratlovců Akademie věd ČR, v. v. i. (https://www.ivb.cz/). Podrobnosti můžete
získat na výše uvedených kontaktech. V přehledu uvádíme ukázku z abstraktu (anotace).

SOUHRNY DIPLOMOVÝCH PRACÍ 
STUDENTŮ PŘÍRODOVĚDECKÉ FAKULTY 

MASARYKOVY UNIVERZITY V BRNĚ
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SOUHRNY DIPLOMOVÝCH PRACÍ 
STUDENTŮ PŘÍRODOVĚDECKÉ FAKULTY 
UNIVERZITY PALACKÉHO V OLOMOUCI

Diplomová práce zameřená na plazy byla v roce 2021 obhájena na katedře zoologie a ornito-
logické laboratoře (https://zoologie.upol.cz/). Podrobnosti můžete získat na výše uvedeném kon-
taktu. V přehledu uvádíme ukázku z abstraktu (anotace).

Cílem diplomové práce B. Pravdové bylo zjis-
tit informace o původu ještěrky zední v České
republice. V abstraktu uvádí: „Cílem [...] bylo
popsat haplotypovou diverzitu především čes-
kých populací ještěrky zední (Podarcis mura-
lis) včetně dvou teprve recentně objevených
populací v Krnově a Opavě. Ještěrky byly od-
chyceny pomocí prutu s očkem a byla jim ode-
brána špička ocasu. Z tkání byla izolována DNA
pro následné sekvenování. Analýzou mitochon-
driální DNA, konkrétně genu pro cytochrom b,
bylo získáno 66 sekvencí mtDNA ze čtyř lokalit
v ČR, dvou lokalit jihozápadního Slovenska
a jedné lokality z Maďarska. Alignment kom-
pletního úseku genu pro cytochrom b v délce
1 143 bp odhalil při rekonstrukci haplotypové

sítě mezi zkoumanými jedinci variabilitu v počtu
12 haplotypů. Z tohoto počtu tvořilo 10 haplo-
typů jednu haploskupinu nazvanou naturální.
Charakteristická byla sdílením haplotypů na-
příč všemi zkoumanými lokalitami a dále s re-
ferenčními sekvencemi typickými pro tuto
biogeografickou oblast. Lokalita Opava se vy-
mykala pozorovanému vzoru, neboť většina je-
dinců [...] měla další dva haplotypy, silně
divergované od haploskupiny naturální. Oba
haplotypy tvořily společnou haploskupinu s in-
vazními ještěrkami z Německa a dalšími jedinci
z Itálie, proto byla pojmenována jako haplosku-
pina invazní. Biogeografie a možný původ stu-
dovaných populací jsou dále diskutovány“
(Pravdová 2021).

PŮVOD TEPLOMILNÉ JEŠTĚRKY ZEDNÍ 
(SQUAMATA: LACERTIDAE) V KONTEXTU TEMPERÁTNÍ

STŘEDOEVROPSKÉ FAUNY

BARBORA PRAVDOVÁ (2021)
Vedoucí práce M. Veselý, katedra zoologie a ornitolog. laboratoř PřF UP v Olomouci

dehyd ratace společně se zvýšenou teplotou
ovlivňuje pohybovou aktivitu juvenilních
čolků, což přispěje k pochopení dopadů kli-

matické změny na populační dynamiku oboj-
živelníků“ (Hubáček 2021).
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RECENZE KNIH
Book Review

JEŘÁBKOVÁ L., ZAVADIL V., 2020: ATLAS ROZŠÍŘENÍ 
OBOJŽIVELNÍKŮ ČESKÉ REPUBLIKY

V roce 2020 byla naše herpetologická litera-
tura obohacena zajímavou publikací –Agentura
ochrany přírody a krajiny ČR (AOPK) v Praze
vydala Atlas rozšíření obojživelníků České re-
publiky dvojice autorů Lenka Jeřábková a Vít
Zavadil. Kniha má na první pohled skromný
rozsah – 104 strany formátu A4. Tisk barevný,
s brožovanou vazbou. Svým obsahem jde ale
o zásadní práci. Pamětníci jistě znají formátem
menší a téměř stejnojmennou publikaci Atlas
rozšíření obojživelníků v České republice edi-
tovanou Jiřím Moravcem a vydanou v Národ-
ním muzeu v Praze v roce 1994. Tento první
mapovací atlas zpracoval data z let 1960–1994.
Současný atlas na to cíleně navazuje a posouvá
hranici vyhodnocených dat až do konce roku
2015. Několik čísel pro představu o rozsahu
zpracovaných dat – údaje byly získány z Nále-
zové databáze ochrany přírody – NDOP (spra-
vovaná AOPK), přičemž ke dni 31. 12. 2017, kdy
byla ukončena analytická práce na atlasu, obsa-
hovala NDOP celkem 187 670 nálezů obojži-
velníků do 31. 12. 2015. Na jejich shromáždění
se historicky podílelo téměř 4 000 terénních

pracovníků. Všechny tyto údaje byly autory
publikace diskutovány, byla vyhodnocována
jeji ch věrohodnost, v některých případech pře-
hodnocena. U sporných záznamů nepodlože-
ných fotografickou či jinou dokumentací došlo
k odmítnutí jejich validity a tyto nejisté údaje
se do atlasu nepoužily (byly též odstraněny
z NDOP). Toto kritické vyhodnocování je pro
reálný obrázek o historickém i recentním vý-
skytu druhů na konkrétních lokalitách cenná
a náročná práce.

Jádrem atlasu jsou mapy rozšíření jednotli-
vých druhů na území ČR. Jde o standardní stře-
doevropské mapovací sítě rozdělující území na
pole tzv. síťového mapování („kvadráty“). Na
území ČR najdeme celých nebo jen částečně
podél hranic republiky zasahujících 678 „kva-
drátů“. Na mapách jednotlivých druhů jsou pak
graficky rozlišeny a zobrazeny výskyty do roku
1994 (zahrnují data z původního atlasu edito-
vaného J. Moravcem, doplněná o některé další
dohledané údaje z tohoto období včetně star-
ších, před rokem 1960). Následují nálezová data
z období 1995–2007 a údaje z let 2008–2015
(kdy AOPK organizovala intenzivní terénní mo-
nitoring). Díky tomu je možné si už při pou-
hém pohledu na mapy učinit představu
o probíhajících změnách rozšíření jednotlivých
druhů. K rapidnímu ústupu došlo z druhů,
které u nás mají (měly) plošný areál, např. u sko-
kana ostronosého (Rana arvalis) nebo kuňky
obecné (Bombina bombina), nápadně kritická
je situace u ropuchy krátkonohé (Epidalea ca-
lamita), která k nám ovšem zasahuje jen okra-
jem svého areálu. Je nutné si však uvědomit, že
k poklesu populací a mnohdy i k zániku jed-
notlivých lokalit setrvale dochází i u druhů,
které se dosud v ČR vyskytují plošně, např.
u čolka obecného (Lissotriton vulgaris), ropu-
chy obecné (Bufo bufo) nebo skokana hně-
dého (R. temporaria). U nich pohled na plochy
síťového mapování nápadné změny dosud ne-
ukazuje, protože jednotlivá pole jsou vyzna-
čena, pokud na nich byl doložen výskyt
alespoň na jediné lokalitě v rámci celého „kva-
drátu“. V tomto směru je cenný druhý typ map
zařazených do atlasu – s bodovým vyznačením
konkrétních lokalit za období 2008–2015. Tam
se už určitá mezerovitost „plošně“ rozšířených



druhů začíná zobrazovat (nikoli ovšem stav je-
jich populací, tedy početnost). A aby nevypa-
dalo vše jen negativně – občas jsou v mapách
vidět i změny pozitivní, když se v pozdějších
mapovacích obdobích podařilo objevit nové lo-
kality (v dosud „neobsazených“ polích). Tyto

nové údaje však budou spíše než doklad šíření
dotyčných obojživelníků většinou výsledkem
intenzivnějšího terénního průzkumu. Ale
i k tomu šíření dochází, např. při sukcesním ob-
sazování tůní vzniklých na výsypkách po těžbě
uhlí apod.

Andrej Funk

DUFRESNES CH., 2021: OBOJŽIVELNÍCI, 
OBRAZOVÝ PRŮVODCE, 139 DRUHŮ

V r. 2019 vyšla u nakladatelství Bloomsbury
Wildlife v Londýně knížka nevelkého formátu,
ale velmi zajímavého obsahu – Amphibians of
Europe, North Africa & the Middle East. A Pho-
tographic Guide. Francouzsko-švýcarský batra-
cholog a herpetolog Christophe Dufresnes
(nyní na univerzitě v čínském Nankingu) v ní
představuje všechny v té době rozlišované
druhy (a většinou i poddruhy) obojživelníků zá-
padní části palearktické oblasti (není zahrnuta
Střední Asie). Postupně vyšly francouzská a špa-
nělská jazyková mutace a v r. 2021 došlo k vy-
dání také české verze (v překladu Zdeňka
Kymly) u Euromedia Group v Praze, a to pod
zkráceným názvem Obojživelníci. Obrazový
průvodce, 139 druhů. 

Tato česká mutace má výhodu, že vyšla ve
větším formátu než původní předloha, díky
čemuž je názornější zobrazení fotografií, na
nichž je průvodce postaven. Publikace obsa-
huje úvodní kapitoly o evoluci a systému oboj-
živelníků a jejich rozmanitosti v západním
palearktu, včetně fylogenetického stromu če-
ledí a map s vyznačením významných biogeo-
grafických regionů a druhové pestrosti
obojživelníků v oblasti. Následují kapitoly o ži-
votním cyklu a rozmnožování s kresbami život-
ního cyklu žab a ocasatých i morfologie
vnějších znaků na těle dospělců a larev (v čes-
kém překladu nepřesně nadepsané jako anato-
mie). Kapitola o ohrožení a ochraně zahrnuje
i příklady zavlečených invazních organismů.
V části knihy věnované jednotlivým druhům
jsou zastoupeny i nepůvodní obojživelníci –
v některých částech Evropy došlo k naturali-
zaci afrotropické drápatky vodní (Xenopus lae-
vis) a nebezpečné je šíření severoamerického
skokana volského (Lithobates catesbeianus)
v Pádské nížině nebo na Krétě. Úvodní kapitoly
končí terminologickým slovníkem, v závěru
knihy jsou seznam použité literatury a rejstříky
vědeckých i českých jmen obojživelníků. Pod-
statnou část publikace tvoří představení kon-
krétních druhů. Stručně jsou zde
charakterizovány i čeledi, případně rody a dru-
hové skupiny. Za pozornost stojí fylogenetické
stromy ukazující příbuzenské vztahy západopa-

learktických druhů. Každý druh je představen
na jedné tiskové straně. Základem je větší foto-
grafie s číselnými značkami odkazujícími na
popis určovacích znaků v textu. Jeden až dva
malé doplňující snímky pak znázorňují variabi-
litu zbarvení nebo morfologické detaily, někdy
též larvy, snůšky vajec, případně typický biotop
(jejich ukázky bývají také u charakteristik če-
ledí a rodů). Text u jednotlivých druhů tvoří
dvě části – stručné přiblížení druhu, s nějakou
zajímavostí o jeho výskytu, způsobu života
nebo specifickém faktoru ohrožení. V druhém
sloupci najdeme určovací znaky (očíslované
podle značek u fotografií), velikost druhu, obý-
vané prostředí, období rozmnožování, pohlavní
rozdíly, popis hlasových projevů, rozmnožování
a larev i údaj o případném zařazení do kategorií
ohrožení podle Červeného seznamu IUCN. Dů-
ležitá je také mapa rozšíření v západním pale-
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arktu. Poslední specifickou kapitolu tvoří pře-
hled poddruhů – tato část je pojatá převážně
graficky za pomoci fotografií a map s různě ba-
revnými areály.

Celkem je v knize představeno 139 druhů
a u některých z nich pak poddruhy – nechybí
mnohé v době vydání anglické předlohy aktu-
ální taxonomické novinky, jako např. blatničky
Pelodytes atlanticus a P.hespericus, blatnice Pe-
lobates vespertinus a P. balcanicus, rosnička
Hyla perrini, skokan Pelophylax cypriensis
nebo čolci Lissotriton graecus, Triturus ivan-
bureschi či T. anatolicus. Autor zároveň upozor-
ňuje, že vzhledem k pokračujícímu výzkumu
lze u některých skupin očekávat další změny.
K čemuž také už došlo, od doby vydání an-
glické verze knihy (2019) bylo publikováno
hned několik změn, které v rámci překladu do
české mutace nebyly zohledněny – některé
dříve navrhované druhy byly přehodnoceny na
úroveň poddruhů (např. Discoglossus galganoi
galganoi a D. galganoi jeanneae, Pelodytes
punctatus punctatus a P.punctatus hespericus,
Bufotes boulengeri boulengeri a B. boulengeri
siculus nebo H. intermedia intermedia a H. in-
termedia perrini). U jiných dosud uváděných
poddruhů byla naopak potvrzena vysoká úro-
veň genetické stability a reprodukční izolace,
takže jsou nyní rozlišovány jako druhy ropuška
Alytes almogavarii a skokan Rana parvipal-
mata. A došlo i k popisu nových taxonů, jako
jsou blatnice Pelobates balcanicus chloeae
(roku 2019) nebo ropuchy Bufotes cypriensis
(2019) a B. viridis dionysi (2020). U některých
taxonomicky komplikovaných skupin se další
změny v rámci probíhajících výzkumů ještě
očekávají – hlavně u různých druhových kom-
plexů tzv. zelených skokanů rodu Pelophylax.

Celkové hodnocení knihy vyznívá určitě po-
zitivně, přesto je potřeba upozornit na některé
chyby, které se dostaly do českého vydání. Na
obr. 5 (str. 13) s anatomií, resp. správně morfo-
logií dospělce žáby došlo k záměně popisů
mezi patními hrboly a plovací blánou na kon-
četině. Chybné je zobrazení mapy rozšíření
blatnice P.vespertinus na str. 57 – omylem zde
najdeme mapu areálu blatnice syrské (P. syria-
cus; u ní je mapa správně). Tato chyba byla už
v anglické předloze. Na str. 62 je v české mutaci
zavádějící informace o areálu rosničky italské
(H. intermedia): „široce rozšířená v Itálii, ve
Slovinsku a Švýcarsku“. V anglické verzi se
uvádí, že obývá poloostrovní Itálii jižně od Ape-
nin a Sicílii (čemuž odpovídá i znázornění na
mapě obou jazykových verzí knihy). Do Švýcar-
ska a Slovinska ve skutečnosti zasahuje z Pád-
ské nížiny rosnička H. perrini (blíže na str. 63).
Ta byla popsaná jako druh vyčleněním jedné
fylogenetické linie od H. intermedia, podle ně-

kterých názorů půjde navíc spíše o poddruhy
H. i. intermedia a H. i. perrini, ovšem v recen-
zované knize bylo pojetí samostatných druhů,
a tudíž v českém překladu s nepřesnou infor-
mací. Na str. 87 najdeme mezi určovacími
znaky skokana hnědého (R. temporaria) svis-
lou zorničku oka – ve skutečnosti ji má podél-
nou (v anglické předloze správně). Na str. 197
je pak omylem u podruhů Rana arvalis uve-
den skokan štíhlý místo skokana ostronosého.

Určité otazníky vyvstávají u volby některých
českých názvů taxonů, i když česká jména ži-
vočichů nemají závazná pravidla. Na str. 132 byl
použit doslovný překlad označení skupiny tzv.
velkých čolků rodu Triturus jako „čolci
s hřbetním hřebenem“ – v angličtině skutečně
Crested Newts, ovšem hřbetní hřeben mají
samci i mnoha jiných rodů čolků. Pro čeleď Aly-
tidae byl navržen název pestrankovití (také v ta-
xonomické internetové databázi na biolib.cz).
Čeleď ale zahrnuje ropušky (Alytes), diskoglosy
(Discoglossus; na biolib.cz i jako žabky) a dis-
koglosa či žabku rodu Latonia. Dříve se pro
discoglosy používala označení žáby nebo
žabky terčojazyčné a pestré – z toho lze odvo-
dit jméno pestranky, ale jednotlivé rody se
česky označují jinak (viz také Jiří Moravec –
České názvy živočichů IV. Obojživelníci Amphi -
bia z r. 2001). Proto by byl pro čeleď Alytidae
logičtější název ropuškovití, a nebo mělo být
navrženo jméno pestranky i pro rody. U rodu
Calotriton jsou použita jména mlok bradavič-
natý (C. asper) a mlok C. arnoldi, přitom tento
rod nepatří mezi klasické mloky z podčeledi Sa-
lamandrinae, ale do podčeledi Pleurodelinae,
kam se řadí různí čolci, pačolci, trnočolci nebo
žebrovníci. J. Moravec (2001) navrhoval jméno
čolek pyrenejský s tím, že ve starší literatuře se
objevovaly i názvy čolek bradavčitý a bradavič-
natý. Rovněž v anglické předloze knihy jsou
jména Pyrenean Newt a Montseny Newt. Navíc
je rod Calotriton uveden spolu s čolky rodu
Euproctus a žebrovníky rodu Pleurodeles ve
společné kapitole Čolci z potoků a žebrovníci.
V českém překladu knihy (i na biolib.cz) najde -
me dále jméno čolek balkánský u druhu T. ka-
relinii (podle Moravce 2001 čolek Karelinův,
v angličtině Southern Crested Newt). To je však
zastaralé označení, protože původně byl T. ka-
relinii chápán jako široce rozšířený druh od
Balkánu až po Kavkaz a Krym. Nyní jde ale o tři
různé druhy – na jihovýchodě Balkánského po-
loostrova žije T. ivanbureschi (u něho by šlo
použít diskutované jméno čolek balkánský, pří-
padně č. Burešův – v recenzované knize český
název nemá, v anglické verzi Balcan Crested
Newt), v Malé Asii T. anatolicus (také bez čes-
kého názvu, šlo by uvažovat o čolkovi anatol-
ském) a T. karelinii v užším pojetí „zbyl“ jen
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v oblasti Kavkazu a na Krymu. Proto se k němu
jméno čolek balkánský nehodí. Pro fylogene-
ticky unikátní apeninské mloky rodu Salaman-
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